16. Fellleti fesziiltség mérése
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Feladat: Ismert atmérdjl hajszalcsd vizbe martasaval hatarozza meg a viz és az lGveg kozotti
fellleti fesziltséget! Eredményét felhasznalva allapitsa meg egy ismeretlen vastagsagu csé
belsé sugarat! Csepegtetési mddszerrel dllapitsa meg, hogyan valtozik meg a viz felileti
fesziltsége, ha kis mennyiségl mosogatdszert oldunk fel a vizben!

Sziikséges eszk6zok: Egy ismert és egy ismeretlen belsé atmérdji kapillaris Givegcsd; egy kicsi
és egy nagy mérdpohar; vonalzd; viz; két szemcseppentd; kis térfogatu (pl. 5 cm3-es)
méréhenger; folyékony mosogatdszer; kever6lapat

A mérés leirasa:
A mérés elsé része:

Az ismert belsé atmérdjd kapillaris cs6 végét martsa tiszta vizbe, majd évatosan emelje ki a
fliggblegesen tartott csovet. Vonalzd segitségével mérje meg a cs6ben maradt viz magassagat.
A vizoszlop tetején homoru felllet alakul ki, ennek legalsé pontjat tekintse a vizoszlop fels6
pontjanak. Ugyanezt a mérést végezze el az ismeretlen atmérgjl kapillaris csével is. Mindkét
esetben mérjen haromszor, mérési eredményeit atlagolja.

Szamitdsaihoz az aldbbi 6sszefliggést hasznalja a viz és
az Uveg kozotti y fellleti fesziltség értékének
h.p.g.r

meghatdrozasara: Y = > cos0

ahol h a kapillaris cs6ben maradt vizoszlop magassaga,
p a viz slrlisége, g a nehézségi gyorsulas értéke, r a
kapillariscsé belsd sugara, © pedig a nedvesités szoge.

Megjegyzések:

A nedvesités O szoge viz és hagyomanyos liveg esetén kb. 55°. A mérés soran a vizbél kiemelt
kapillaris csé aljan a viz kicsiny gorbilettel kidudorodik. Ennek mérést befolydsolé hatasat
hanyagolja el.

A mérés masodik része:

Az egyik szemcseppentdvel dvatosan adagoljon 1 cm3 tiszta vizet a méréhengerbe, mikdzben
megszamolja a cseppek szamat. Az adagolast ismételje meg haromszor, majd atlagoljon.
Meérjen ki 50 cm? vizet egy kisméret(i mérépoharba, majd a masik szemcseppentd segitségével
cseppentsen 10 csepp folyékony mosogatdszert ebbe a vizbe, végil keverje el alaposan az
oldatot. Ezt a szemcseppentst tegye félre. A korabban hasznalt szemcseppentd segitségével
adagoljon Ujra 1 cm3 oldatot a kilritett méréhengerbe, mikézben megszamolja a cseppek
szamat. Az adagolast ismételje meg haromszor, majd atlagoljon. Ismeretes, hogy csepegtetés
kozben a cseppek tomege egyenesen aranyos a folyadék felileti fesziiltségével.



Megjegyzés:
A kis mennyiségli mosogatdszer nem vdltoztatja meg szadmottevé modon a viz siirliségét.

- Hatdrozza meg az ismert hajszdlcsé mérési adatai alapjan a viz és az (iveg kézotti feliileti
fesziiltség értékét!

- Az ismeretlen belsé atmérdjli csében kialakuld folyadékoszlop magassdga alapjan hatdrozza
meg a csé belsé sugardt!

-A csepegtetési modszer alapjdn dllapitsa meg, hogyan vdltozik meg (hdnyszorosdra né, vagy
hdnyszorosdra csékken) a viz feliileti fesziiltsége, ha hig mosdszeres oldatot késziil beléle!

Mérés menete:
Els6 feladat:

El6sz0r az ismert sugaru csovet helyeztiik egyik végével
a vizbe, majd évatosan kiemelve vonalzd segitségével
(mm beosztas) meghataroztuk a bent marado vizoszlop
magassagat, a mérést még kétszer megismételtiik.
Maijd elvégeztik a 3 mérést a vékonyabb csé esetén. A
mért adatokat tdblazatban rogzitettik. (A vékony csé
sugara és atmérGje mar szamitott érték)

atméré |sugdr  r|magassag|h atlag| felileti
d(mm) |(mm) h (mm) (mm) fesziiltség
Ismert 7
étmérgji | 2,9 1,45 7 6,67 0,082
csé 6
Ismeretlen 12
atmérgji | 1,52 0,76 13 12,67 0,082
csé 13
h.p.gr

y fellleti fesziiltség értékének meghatarozasara: Y = képlet alapjan tortént

2-cosf
ahol, h a kapillaris cs6ében maradt vizoszlop magassaga, p a viz slrlisége, g a nehézségi
gyorsulds értéke ( 9,8 m/s?), r a kapilldriscsd belsé sugara, © pedig a nedvesités szoge, viz és
hagyomanyos lveg esetén kb. 55°.



Mindkét cs6 esetén ugyanazt a folyadékot hasznaltuk, igy a felileti fesziiltség képletébdl
megallapithatd, hogy a cs6 sugara és a bent maradt vizoszlop magassaga kozott forditott
aranyossag van. Az ismeretlen csé sugarara a kovetkez6 dsszefliggés irhatd fel.

. nth
=
ha

Az atlagmagassagokat hasznalva meghatdrozzuk az ismeretlen csé sugarat majd atmérgjét.

Masodik feladat:

Viz és mosodszeres viz felileti fesziltségének Osszehasonlitasa csepegtetési modszerrel.
Méréhengerbe pipetta segitségével 1cm? vizet csepegtetiink 3 alkalommal és minden esetben
szamoljuk a cseppek szamat.

50 cm? vizbe néhany csepp mosdszert tesziink, majd jol elkeverjiik és ezzel a hig oldattal is
haromszor elvégezzilk a mérést. A cseppek szamat tablazatban rogzitettilk. Minden esetben
meghatdroztuk 1 csepp térfogatdt, majd az atlagtérfogatot és ebbdl 1 csepp tomegét. A
mosodszer mennyisége szamottevéen nem befolydsolja az oldat s(irliségét, igy ott is a viz
s(irlségével szamoltunk (1 gramm/ cm?3)

térfogat | cseppszam
anvag (cm?)  |(db)
25
viz 1 25
24
. 46
njososzeres 1 45
viz
46

A folyadék feliilete altal kifejtett er6 egyenesen aranyos a hosszal, ahol a felllet az eré6t kifejti.
Cseppentés esetén ez a cseppentd kerlilete, ahol ha a folyadékcsepp sulya meghaladja ezt az
er6t, a folyadékcsepp leesik. Ha a két folyadék s(irliségét azonosnak feltételezziik, mivel
térfogatuk a tomegikkel ardnyos, a fellleti fesziltségiik az azonos térfogatot megtolt6
cseppek szamaval forditottan aranyos.

Y1 my . . . iy . .
A — = —= o0sszefliggés alapjan ennek a hanyadosnak az értéke 0,54, vagyis a mosodszeres

Y2 m;
viz fellileti fesziiltsége sima viz fellleti fesziiltségének 54 %-a.



Hibaforrasok

- Leolvasasi hiba a folyadékoszlop magassaganal, csak mm pontossaggal tudjuk megadni

- Haacsovet a leolvasasnal véletlenill hozza érintjiik a vonalzéhoz, akkor egy csepp mar
kifolyik bel6le

- A csepegtetésnél a térfogatot 0,25 cm3 pontossaggal tudtuk leolvasni

- Akét folyadék s(irlisége nem egyezik meg

- Csepegtetéskor a kéz remegése befolyadsolja a leesést/a csepp sulyat



